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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ САМООСВІТИ СТУДЕНТІВ В УМОВАХ 
АКТИВНОГО РОЗВИТКУ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ

Черняк Г.А., канд. істор. наук, доцент
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Вивчаючи специфіку психологічного впливу інформаційно-комунікаційних 
технологій на самоосвіту студентів, ми враховували те, що самоосвіта – це придбання знань 
шляхом самостійних занять, без допомоги викладача.

За останні десятиліття можливості інтернет-ресурсів, як і їх чисельність, збільшилася 
в рази. Оскільки ці технології забезпечують синхронний обмін інформацією в реальному 
часі, вони мають низку переваг: простота спілкування (кожен з учасників телеконференції 
може висловлюватися і його репліка буде займати відповідне місце по відношенню до інших 
реплік учасників конференції); швидкість обміну інформацією (немає потреби чекати 
відповіді на поставлені питання, їх студент отримує миттєво); різноманітністю виражальних 
засобів (можливість, окрім текстової інформації, передавати картинки, аудіо і відео); 
необмеженість територіальними можливостями (студенти мають змогу спілкуватися з 
викладачами різних країн).

Отже, серед переваг використання мережі Інтернет у навчальному процесі студентів 
можна виділити: незалежність навчання від географічного положення університету та місць 
проживання студентів; швидкість знаходження навчального матеріалу та можливість його 
оперативної актуалізації; об’єктивізацію контролю знань; активізацію пізнавальної 
діяльності студентів.

Негативними факторами є неможливість перевірки достовірності деяких веб-ресурсів 
мережі Інтернет, тому що всю інформацію може вносити як компетентні особи, фахівці, так і 
люди, необізнані в цій галузі. На думку психологів, ми пройшли через три стадії роботи з 
інформацією: 

1) Інформаційний голод. Коли цікавить певна тема, ми жадібно вбираємо кожне 
слово, публікування і відгук щодо цієї області. 

2) Насичення. Виборче читання, що дозволяє аналізувати матеріал на предмет 
новизни.

3) Перенасичення. Наприклад, 25 відкритих посилань абсолютно ідентичні або що ще 
гірше повністю суперечать один одному, і щоб знайти дійсно цінні дані, доводиться 
подивитися велику кількість матеріалів. Людина втомлюється, дратується і здається. 

Достаток інформації дало зворотній ефект: користувачі знають, що сайти доступні в 
будь-який момент дня і ночі, а значить, самоосвіту можна відкласти на більш сприятливі 
часи. Після навчання і роботи, а іноді і замість, люди займаються безглуздим серфінгом по 
мережі, спілкування в соціальних мережах, роблячи все можливе, щоб відпочити і зняти 
напругу, але замість цього ще більше втомлюються. Інформаційні потоки частіше 
заряджають нас інформацією зі знаком «мінус»: чужі біди (новини про катастрофи), або 
життя голлівудських зірок, яке залишає, наприклад у закомплексованих людей, відчуття 
власної неповноцінності. Через легкодоступну інформацію у сучасної людини можуть 
виникнути когнітивні порушення – зниження пам'яті та розумової працездатності. Суть 
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перевантаження інформацією полягає в тому, що кількість, що надходить в мозок 
перевершує можливості її сприйняття, від чого у людини можуть виникнути деякі когнітивні 
порушення, навіть деформація, оскільки когнітивні функції не стільки порушуються, скільки 
змінюються, щоб адаптуватися до сучасного темпу життя.

Мислення такої людини стає «кліповим», тобто людина починає в більшій мірі 
мислити образними, простішими уявленнями на шкоду абстрактного – більш глибокого 
мислення. Людина з таким мисленням упускає найістотніші відносини між явищами в 
інформації, що подається. Зрозуміло, що інформацію вона сприймає поверхнево. Що, власне, 
з одного боку, застерігає мозок людини від перевантаження великою кількістю інформації, з 
іншого боку – дозволяє сприйняти більше зовсім не пов'язаних один з одним новин. 
Відповідно, величезна частина цієї інформації дуже швидко забувається. Ми вважаємо, що 
сприймати інформацію заважає не її кількість, а невміння людей вибирати суть прочитаного, 
побаченого, почутого [2-5]. 

Сьогодні дуже часто звучить попередження психологів: у молоді  сильна залежність 
від соціальних мереж. Вони ж і розкривають психологічні процеси, пов'язані з появою у 
людини залежності від соціальних мереж. Виглядає це так: при завершенні кожного завдання 
у людини відбувається виділення нейромедіатора – дофаміну, який активує центри 
задоволення в мозку. Щоб знову і знову відчути почуття задоволення людина може почати 
прагнути частіше виконувати маленькі легкі завдання, наприклад, він починає частіше 
перевіряти повідомлення в соціальних мережах , писати ці повідомлення і так далі. А це 
може викликати залежність у людини в разі, якщо в реальному житті у нього не все 
складається добре, викликати прагнення замінити цю реальність солодкою соціальною 
мережею. До того ж, під час вирішення будь-якого завдання у людини виробляється і гормон 
стресу – кортизол. Через постійний викид дофаміну і кортизолу за рахунок вирішення цих 
маленьких незначних завдань у людини може складатися враження того, що він виконав 
дуже багато роботи, він може в підсумку відчувати себе стомленим,  адже його мозок  дійсно 
працював так само,  якщо б людина виконала багато складних поставлених завдань. Людина 
починає  зв’язуватися із соціальною мережею. В якийсь момент вона повністю передає 
перевагу мережі, бо існувати в ній значно легше, аніж в реальному житті. Незважаючи на це, 
результати досліджень фахівців лабораторії соціологічних досліджень ім. Злотко В.Г. 
кафедри соціології, філософії та права ОНАХТ свідчать про те, що формування пізнавальних 
умінь студентів засобами інформаційних технологій може бути забезпечено, якщо 
формування пізнавальних умінь у них здійснюється з урахуванням специфіки сучасної 
інформаційної діяльності та в рамках особистісно-орієнтованої парадигми освіти, коли в 
процесі навчання активно використовуються різні інформаційні технології [2-6]. 

Аналіз дослідженої літератури показав, що застосування інформаційних технологій є 
новим, якісно особливим рівнем опосередкування розумової, комунікативної, виконавської 
діяльності людини і веде до корінної перебудови операційно-технічної, мотиваційно-
особистісної, афективної та інших сторін діяльності.

Відповідно до вищесказаного, можна відзначити, що впровадження інформаційних 
технологій в умовах модернізації освіти має орієнтуватися на особистість студента, при 
цьому акцент переноситься на допомогу в адаптації до роботи в нових умовах всебічного 
використання інформаційно-комунікаційних технологій та психолого-педагогічний супровід 
розвитку особистості майбутнього фахівця в цих умовах.
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МОБІНГ В ТРУДОВИХ ВІДНОСИНАХ

Осадча І.А., старший викладач
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Право на працю належить до найважливіших соціально-економічних прав людини, що 
закріплені в Конституції України та інших нормативно-правових актах. Працюючи, особа 
забезпечує для себе та своїх близьких можливість нормальної життєдіяльності та 
задоволення найважливіших потреб. Окремі працівники у трудовому колективі можуть 
відчувати прояви булінгу або мобінгу. Для України вивчення цих явищ у трудовому праві є 
відносно новим напрямком, хоча за кордоном вони досліджуються ще з 60-х років минулого 
століття. Незважаючи на те, що проблема мобінгу в трудових відносинах набуває все 
більшого поширення, їй, на жаль, приділяється мало уваги, хоча за статистикою кожний 
другий працівник стикається з мобінгом майже кожного дня.

За даними Національного інституту соціальної допомоги Італії, мобінг – явище, яке не 
знає національних або культурних кордонів та є джерелом соціальних проблем і шкоди як 
для індивідуального, так і колективного добробуту і для економіки [2].

Як новий дослідницький напрямок вивчення мобінгу розпочалося в 80-90 роках XX 
століття в скандинавських країнах і досить швидко поширилося в інших країнах Західної 
Європи, а також в США, Австралії і ПАР.

Вперше явище мобінгу в сфері праці було докладно описане психологом, вченим-
медиком Хансом Лейманном в опублікованому в 1984 р. у The National of Occupational Safety 
and Health звіті щодо результатів дослідження, проведеного впродовж 1982-1983 pp. у Швеції 
[2]. 

Цікавим відносно правового забезпечення протидії мобінгу є досвід Італії. В Італії 
ознаками мобінгу визнаються: прояви психологічного тиску; погане ставлення; вербальна 
агресія. Застосовуються також словосполучення «психологічний тиск» та «психологічний 
терор». 

У цій країні захист працівника від мобінгу будується на широкому судовому 
тлумаченні необхідності захисту особистості працівника (ст. 2087 Цивільного кодексу Італії)
[1-2].  

Пряме законодавче визначення мобінгу у законодавстві цієї держави відсутнє, проте 
захист від проявів насильства (домагання) врегульовано різними актами законодавства. 

Стаття 32 Конституції Італії встановлює право на захист здоров’я як одне з основних 
прав людини. 
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